5. GHT=a< gt

JTEAT 5.1
Ql. o Ruaat # ¥ fF Ruaat & dag dearai i gt AP g X F791?

(1) TAF Frert Hiex F are T &1 T, ot v ey #iee & oo fFaar 15
To g M TAF Ffafw frar fex & g fFar 8 <o g |

Solution:

T fRe e 1 o = 15 59 |

[N e o

sfafs FreeieT &1 T =8 ¥

FGAT : 15,23,31,39 oo

AV

Sk
a=15
di=a-a
=23-15=8
d=a;s-a,
=31-23=8
d;=as-a;
=39-31=8
< FHT S T AT HA & AATT qEASAqL =8 2 |
AT [RAT TAT g=T AL P& |

(i) FFeEft ST (cylinder) ® SURRaq gaT &t 7TAT, STETF g M aTeT T T&AF
I ST HT AT HT V4 AT T8 (AR QT § |

Solution:



AT S § gar i 4 1 & |

T1:1
1
EﬂTﬁEFl?vIT=E
1 4-1 3
Ta il o = = -
4 4
fisremr = —X— = L
gdT - ~ 16
E =i 12-3 _ 9
T4 18 168 16

USSR T @ o
: .1EE_§
e T ET T

3 =
s § s g
g 4 @ e
746 a6

BT TG A TH 61 & SHAC a5 AP 761 § |

(iiii) A HeT it GITS F 91, TH Fll @la | A ARG, ASH TIT He< gars it
AT 150 Fo § 3T qTS | TedF GaTs il AT 50 Fo Tt STt 5 |

Solution:

TR HIeT T AW = 150,

gAY HIeX GaTs il a01d = 150 + 50 = 200

AL HIeT GaTs il aRrd = 200 + 50 = 250

@ : 150, 200, 250, 300 ..o



V]

S

a=150
di=a-a
=200-150=50
d=a;s-a,
=250-200=50
ds=a4-a;
=300 -250=50
HTH T =50

Tt 919 FAT THIT g T Tg J@AT APT |

(iv) @Ta & wAF a9 &7 e, Tt 10000 To FT TATA 8 % ITF FT I F I9qTS
SITST I STHT &1 SATAT § |

Solution:

T a &t T = 10000

10000 x 8 x1
g ¥ & IFaiE A = 100 = 800
guY @y &1 [fE = 10800

10800 x 8 x1
A a9 F1 IRdiE s = 100 = 864

A it i = 11664

g@dT: 10000, 10800, 11664 .....................

g g T =0 o@e 7 979 oY 96 981 ¢ Ad: AP AR B |

Q2. & g AP F Y99 AX T forfaw, st wow a2 a ol 914 sfa< d Faforfeaa € -

() a=10,d=10



Solution:

a=10
a=atd=10+10=20
as=a+2d=10+2x10=30

au=a+3d=10+3x10=40

FGAT: 10, 20, 30,40 ....ooeeeeee.
TIH FTL 9L : 10, 20, 30 3% 40
(i)a=-2,d=0

Solution:

a=-2

p=atd=>-2+0=-2
as=a+2d=>-2+2x0=-2

au=at3d=>-2+3x0=-2

TIH I IS : 2, -2, 2 AT 2
(iii)a=4,d=-3

Solution:

a=4

vw=atd=4+-3=1
p=at+t2d=4+2x-3=-2

ay=a+t3d=>4+3x-3=-5

FEAT: 4, 1, -3, -5 oo,

IIH IR IS : 4, 1, -3 -5



(V)a=-1,d=

Fa | =

Solution:
a=-1

¥ =¥
o e = B il
2 2

1
ag=a+2d:>-1+2>=5=0

1 G b
asca+3dd=-1+3x— =—
2 2

- | ‘]
‘;I"-'J'H’ilﬁ"-lﬁ:-t—z, caﬂta

(v)a=-1.25,d=-0.25
VVa=-125,d=-0.25

Solution:

a=-1.25
m=a+d=-125+-025=-15
az=a+2d=-125+2x-0.25=-1.75
as=a+3d=>-125+3x-025==2
FGAT: — 1.25,- 1.5, =175, -2 oo
TIH AT IS : — 1.25,-1.5,-1.75 T 2

Q4. fRuforfea & & w-a AP 2 afX F:E AP E, T THHT 914 siax
1A HIT 3i) 57 i 9% ol |

@31,-1,-3,...



Solution:

dlzaz—al

d=a;3-a,
=-1-(1)=-2
d=as-a;
=3-(-)=-3+1=-2

qTe IFqe = -2

= |19 (¥ F919 g S0 g APg |

TR AT AT IS 2

as—a+4d=3+4x(-2)=3-8=-5
as=at+t4d=3+5%(-2)=3-10=-7
a=a+4d=3+6x(-2)=3-12=-9

-5,-7,-9



% TT I TAH § THOT T AP ¥ |
A% 3T diF 9€ &

a+4d=2+ 4x%(

as )=2+2=4

ag — a+4d=2+ 5%(

NIENTRN-
]
]
|

ar = a+4d=2+6x(—)=2+3=5
4, —.5
2

(i) — 1.2, -3.2,-5.2,- 7.2, ...

Solution:

a=-—1.2

di=a;-a
=-32-(-12)
=-32+12=-2

d>=as-a



= 52-(32)

=_52+32=-2
ds=as-a;
=-72-(-52)
=_72+52=-2
qTd AT =2
< 979 oY 9 g ST 98 APE |

T A AT IS8

as=at4d=—12 +4x(-2)=-12-8=-92
ae=a+t4d=—12 +5x(-2)=—12 -10= —11.2
ay=a+tdd=—12 +6x(-2)=—12 - 12=—132
=-92,-11.2,—-13.2

(iv)—10,—6,-2, 2,...

Solution:
a=-10
di=a;-a
=—6—-(-10)
=—6+10=4
d=a;3;-a,
=-2-(-6)
=-2+6=4
d=as-a;



=2+2=4
qTe 3a< = 4
A AT SfqT A 2 T TE AP E |
TAF A AT TLE
as=a+4d=—10+4x(@4)=—10+16=6
as=a+4d=-10+5x(4)=—-10+20= 10
ar=a+4d=—10+6x(4)=—10+24=14

=6, 10, 14

TATIAT 5.2

Q1. feferfaa amoft #, R =1 &1 WU, ST&l AP FT 97 U2 a, 919 Ha< d 3T naf 78
a, B:

Solution:
(i)a=7,d=3,n=8a,="?
a,=a+(n-1)d
as=7+(8-1)3
=7+7x3=7+21

=28



(i)a=-18,n=10,a,=0,d="7?,
an=a+(n-1)d
ap=-18+(10-1)d

0 =-18+9d

9d =18

(i) d=-3,n=18,a,=-5,a="?
an=a+(n-1)d
as=a+(18-1)d

-5 =a+17(-3)

-5+51=a

a=46

(iv)a=-18.9, d=2.5, a,=3.6 n=7?
an=a+(n-1)d
3.6=-189+(n-1)2.5
36+189 =(1n-1)2.5
(n-1)2.5 =225

225
n-1=——
2.5

n=9+1

n=10

(v)a=3.5,d=0,n=105, a,=?



an=a+(n-1)d
=3.5+(105-1)0
=3.5+0
=35
Q2. Fafafeaa # a3t sw= Tt o= SH=T stferer fifsra:
() AP: 10,7, 4, coovrrerrerecrecrnnnn. FT 30T 92 §:
(A)97  (B) 77 (C)-77 (D) —87
Solution:
a=10,d=7-10=-3
30af g =2
ayp=a+29d
=10 +29(-3)
=10-87
=-77

Correct Answer: (C) - 77

(i) A.P: - 3, -5,2 ................ T 11 9 I &

(A) 28 (B) 22 (C) -38 (D) —48-



Solution:
—1+6 _

B2 e

1

a3 ==3. d=— ¥3=
2

M1arge = 7

a1 = a+ 10d

5
3+ 10()

-3 +25

22

Correct Answer: (B) 22

Q3. Faferfera aHiaw A€t #, F<h @11 (boxes) & 7T T TG T |

(i) 2, , 26
(ii) - , 3

(iii) 5, : , 9=

(iv) -4, : i , , 6
(v) , 38, : ; ; =22

(i)a=2,b=2,¢=26

Solution:




Tifto (2) § 7 (1) T2 I
a+3d-(a+d)=3-13
at3d-a-d=-10

2d=-10

d T 919 T¢lo (1) § T@" 1<
atd=13
a+(-5)=13
a=13+5
a=18
as=a+2d=18+2 (-5)
=18-10=8
Aqd: 18, 13,8, 3
Q4. AP.:3,8,13,18,.. . FTHA AT IS 788 ?

Solution:
a=3,d=8-3=5a,=78
a,=at+(n-1)d
78=3+(n-1)5

78-3=@m-1)5



75=m-1)5
n-1=75/5

n-1=15

n=15+1

n=16

AT 16T TT 78T |

Q5. Mufofeg aaiar afei A F A= 9T & P ae € 2
(i) 7,13,19, coocoveen , 205

Solution:
a=7,d=13-7=6,a,=205
an=a+t(n-1)d
205=7+(1n-1)6
205-7=(n-1)6

198=(Mn-1)6

n-1=33
n=33+1
n=34

THIETH 3472 |



. 1
(ii) 18, 155, 1 5t IO, .

Solution:

arn=a+(n-1)d

Ziy
-4T=1E+(n-1}—2

=
-47-18=(n-1)—

-65=(n-1)—

1=-65%
n-t=- 5

n-1=-13x-2

n=260+1

n=27

THAETH 27T E |

Q6. FT AP, 11,8,5,2... % TH g - 150 § ? &% ?
Solution:
a=11,d=8-11=-33Ta,=- 150
a,=a+(mn-1)d
-150=11+(-1)-3
-150-11=(n-1)-3
-161=(n-1)-3

=461
i i
-3



n-1=53.66

n=53.66+ 1

n = 54.66

gl n U THETHT T&47 & ST n & o 597 781 8

AU - 150 RUTT APFT T AT & |

Q7.39 A.PFT 31 4T Tq fforg, Rrawr 191 13388 X 16aT 72 73 €

Solution:
At aE =2

a;; =38

=a+ 10d=38 ..coccovvrrrnnnnn. (1)
a =173

=a+15d=73 oo, ()
TqHTo (2) H & (1) T2 T
a+15d-(a+10d)=73-38
at+15d-a-10d=235

5d=35
§
5

d= =7

d=7

Tfto (1) ¥ d 7T /19 7 TG U<
a+10d =38

a=10(7)=38

a=38-70

a=-32

3]_®|-, a31=a+30d



= a3 =- 32+ 30(7)
= a;=-32+210
=a3; =178

qq: 31 AT IT 178 % |

Q8. TH A.P® 50 92 g, et fiwwr ag 12 § = sifaw w2 106 81 @1 2991 w2 wTq0
ENELY

Solution:
APH509T ¢ |

Ad:n=50

e A 92 106 21

a,= 106

T aso= 106

=a+49d =106 ....ccooesrrrrrr. )
THto (2) ¥ T (1) T 9T
a+49d-(a+2d)=106- 12

a+49d-a-2d=94

THto (1) | d T | 2 W@ U<
a+2d=12

a=2(2)=12



A, ay=a+ 28d

= a =8 +28(2)

= a,=8+56

= ay = 64

AT 29 AT T 64 7 |

Q9. 7fe fFFeft A.PF e X 7S g F9ar: 4 3% -8 &, A THHT FI9-4AT U3 LA
BIT?

Solution:

a=4

=a+2d=4 oo (1)
ST AT 9% - 8 Bl

a=-8

=a+8d=-8 e, )
THto (2) ¥ & (1) TETH 9T
a+8d-(a+2d)=-8-4

a+8d-a-2d=-12

6d=-12
—-12
g=r——i=s J
6
d=-2
THto (1) ® d T HIF 2 @ U<
at+2d=4

a=2(2)=4



Fd:a=8, T d=-2
AT n af 92 LA G |
an=0
an=at(n-1)d
=20=8 +(n-1)-2
=-8=(n-1)-2

> n-1= —

=n-1=4

=n=4+1=5

AT 5 AT I LB |

Q10. T A.PHFT 171 U5 ST 109 93 & 7 ATF g1 TAHT AT Hq< ATA HITITI
Solution:

Ffeh 171 92 396 109 95 F 7 ATF 2

Soayy -ap="7

=a+16d-(a+9d)=7

=a+16d-a-9d=7

=27d=17

=2d=1

GIEIEERE]!

Q11. A.P.:3,15,27, 39, ... FT HIF-GT I S 543 92 & 132 AF&® e
Solution:

a=3,d=15-3=12



ass=a+ 53d

=3 +53(12)

=3+636

=639
TE IS I 54 F 92 ¥ 132 7fArw g
a, =ass + 132

=639+ 132

=771
a,=at(n-1)d
=771=3 +(n-1)12
=771-3=@-1)12
=768 =(n-1) 12

768
=S p=1=—
12

=n-1=64
=n=64+1=65
qT: 65 AT IT 549 T H 132 ATF 2 |

Q12. 3 gHTAX AfTT #T qTH q< ATH gl T TTF 100F 1T FT Fa< 100 §, AV
% 10009 IR T AL F9T GIT?

Solution:

HTAT 27 AP FT T 98 = a

AL TATAPHFI TIT IS =a' g |

v OTd sav d g [HfF ard sae amm g | R g
TATIAT,

100 - @'100= 100



a+99d - (a' + 99d) = 100

a+99d-a'-99d=100

21000 - @100 = a + 999d - (a' + 999d)
=a+999d - a'- 999d
=a+a'
FfFa+a' =100 THlo (1) &
AT, 1000 F T&T FT SAa< Ht 100 § |
Q13. T+ sl qrelt fapaet geqTd 79 RArwTsT 82
Solution:
A ST T HEAT 100 999 F F= AT 2 |
313:7@(%%41@11@@%:
105, 112, 119, oo 994
T EH UF AP ITH EIET € |
Sa=105,d=73%T a,= 994
a,=a+(n-1)d
=994= 105 +(n-1)7

=994-105=(n-1)7

- 889=(n-1)7
839

—= n-1= —
7

=n-1=127

>n=127+1=128
T TN 3T arelt 7 | AT ear 128 % |
Q14. 10 3T 250 F = & 4 F Fraw orer €2



Solution:

10 31T 250 % &= 4 % IS & (70 AP |
12, 16,20, oo 248
Sa=12,d=4 3T a, =248
a,=at(n-1)d

=248= 12 +(n-1)4

=248 -12=(n-1)4

=236=(n-1)4

236
—=>n-1= —
4

=n-1=59

=>n=59+1=60

10 31T 250 % &= 4 3 IO T FEAT 60 & |

Q15. n ¥ g 7= & forg, =T Twia< STV 63, 65, 67,
Lo A F nd T TUATEN?

Solution:

IIH A.P: 63,65, 67, ..........

SeH,2a=63,d=65-63=2

a,=at+(n-1)d
=63+(n-1)2

=63+2n-2

B AP: 3,10, 17, oo
S ,a=3,d=10-3=7

a,=a+(n-1)d

3T 3, 10,



=3+(n-1)7

=34+7n-7

%% n Al 9% IET &, TATT (1) TAT (2) 7
61 +2n=-4+"7n

61+4=7n-2n

5n =65

n=65/5

n=13

AT T AP FT 13 af g TEAT |
Q16. TE A.PHTT Sitorg Rrasr T 9 168 X 731 92 59 92 & 12 (T8 &1
Solution:

HTAT TIH 9% = a, ¥ 919 iq< = d T,
a;=16

Q@at+2d=16....n.... (1)
a;-as=12

=ato6d-(at+4d)=12
=a+6d-a-4d=12

=2d=12

=d=6

a0 d T AT FHET (1) § @ U7
a+2d=16

a+2(6)=16

atl12=16

a=16-12



a=4

a,atd,a+2d,a+3d..................

=4,4+6,4+2(6),4+3(6), ccoerrren...

A THTZ AP: = 4,10, 16,22 oo,

Q17.A.P.: 3,8, 13, ..., 253 ¥ sifaw g & 2047 < o190 F @l
Solution:

T T AP :3,8,13,..,253 8 |

TIqUE f AL T a=3,d=8-3=5

g SATdH 92 H a =253, n = 20,

ST |79 sia< d = - 5, [Hf sifa™ 93 | d &7 719 K0 gl ST |
ap=a+ 19d

=253 + 19(-5)

=253-95

=158
qa: AT Ig § 20 a7 95 158 B |

Q18. et A.P. % AT 3T 8 TaT FT I 24 § AT B35 X 10T U=T FT I 44 81 T9
A.P. ¥ I/ 9 < 19 T

Solution:

a;+ag=24

T a+3d+a+7d=24
T 2a+10d =24

T 2a+ 5d) =24
24
ar a+5d=?=12

T a+5d=12 oo, (1)



THITHT,

A6+a10=44
IJT a+5d+a+9d=44
AT 2a+ 14d = 44

A 2a+7d) = 44
44
I a +?d=?=22

T a+7d=22 oo, )

FHFLT (2) § ¥ (1) T2 9T

(a+7d)—(a+5d) =22 -12

IT a+7d-a-5d =10

Ir 2d=10

I d=5

T (1) F d =5 @ 9%

a+t505)=12

IT a+25=12

IT a=12-25

IJT a=-13

AT APFIIN 3T G :
-13,-13+5,-13 + 2(5)
-13,-8,-3

Q19. AT T 7 19957 D 5000 F AT da+ 92 Frd Ao FHAT 3T 735 a6 200
1 A9 g I AT fF9 9§ § IFHT 3a9 D 7000 T TAT?

Solution:



3T 70 = & ¥ U AP AT BT E

A.P: 5000, 5200, 5400, .......cccovveennn 7000
a=15000, d =200, a, = 7000

a,=a+(n-1)d

7000 = 5000 + (n —1)200

7000 — 5000 = (n — 1)200

2000 = (n — 1)200

n-1=20
n=20+1

n=213a%

qq: 21 I qTE IAFT aa= 7000 T ST |
1995+ 21 =2016 & T STRTT |

Q20. TFAT 7 FrefY ot & wow warg & D 56 97 Fi i FeT sroet s a=a
D 1.75 9ETdY | AT n 9 TATE § SAht qrATIRS I9a D 20.75 T JATAT §, A7 n 040
ENELY

Solution:

TH qa9T F U AP ITH gl 8
AP:5,6.75,8.50, cccceeiiiiiienn, ,20.75
A=5,d=1.75,a,=20.75
a,=a+(n-1)d

20.75=54+(m-1)1.75
20.75-5=(mn-1)1.75

15.75=(n— 1)1.75



1.75
n-1=9
n=9+1
n=10

TATIAT 5.3

Q1. Fwferfea auiax afeat &1 7T stta fifew
()2,7,12,..., 10 9&i a%
(ii) =37, -33,-29, .. ., 12 9&i d%

(iii) 0.6, 1.7, 2.8, . . ., 100 T&T T

1.
PP i—i— «ay 10 ds
(iv) = el

10’
Solution:

() 27,12, .., 10 95T d&

a=2 d=7-2=5n=10
n
Sn=>{2a* (1)}

10
Sip=— {22+ (10-1)5)

=5(4+9 x 5)
= 5(4 + 45)

= 5(49)

= 245

Solution:



(i) 37, -33,-29, ..., 12 9a&i a%

a=-37,d=-33-(37)=-33+37=4,n=12

So=>{2a*(—1)d)

12
812:?153?':-( 2+(12-1)4}

=6 (-74 + 11 x 4)
= 6(-74 + 44)
= 6(- 30)
=-180

Solution:

(iii) 0.6, 1.7, 2.8, . . ., 100 9&T T

a=0.6,d=17-0.6=1.1,n=100,

So=3{2a+ (-1}

100

St = —
100 2

{06x2 + (100 -1 )1.1}

=50 (1.2 +99 x 1.1)
= 50(1.2 + 108.9)
= 50(110.1)

= 5505



Solution:

. 1
(iv) LT T 11 9GF de

1 1 5—4

i e =11

g2 15 &0 —en
I
~{2a+(-1)d)

S = 2 - 11-1 .
= — W — i —
N { i ( Léﬂ}

11 2
=— (—+10 x —)

2 115 60

11 2 1
=— (— +-)

2 a5 B

11 445

Q2. 1= faU gu TAREIAT &l AT i fora:
_ 1
(|}7+‘]05 + M+ . + 84

(ii) 34 +32+30+...+ 10
(iii) =5 + (-8) + (~11) +. . . + (-230)

Solution:



a,=a+(nh-1)d
g
84=7+{n-1}5

7
84 -7=(n-1);

77 = (n - 1)=-
2
s | = 7w
7
a0
n=22+ 1



In
Sn=>{2a+(n-1)d}
S = 2x T+ (23 -1 z

= —I2% f+ - oy
g ( b
23 7
=— (14 + 92 x =)
2 2
= 14+ 77
o —— +
i )
= 91
e et

2093

2

1
=1046 —
2

(11)34+32+30+...+10
Solution:
a=34,d=32-34=-2,a,= 10
a,=a+(n-1)d
10=34+(n-1)-2
10-34=(n-1)-2

24=(n-1)2



n-1=_—2
n-1=12
n=12 + 1
n=13

Il
Si=2{2a+(n—1)d)
13
Si3=—{2x34+(13-1)2)
L% 63 24
e (68 - 24)

_E,_-]_,_-]_
—2(}

=13 x 22

= 286
(iii) =5 + (=8) + (-11) + ...+ (-230)
Solution:
a=-5,d=(-8)—(-5)=-8+5=-3,a,= —230
a,=a+(n-1)d
—230=-5+(n—1)-3
—230+5=(@n-1)-3

~225=(n— 1)-3



-3
n-1=75
o= 15 o+ 1
n =76

Sh=>{2a+(—1)d}

76
Si3=—{2x-5+(76-1)-3)

76

=— {10, 75(-3)
= 38 (-235)

=—8930

TATAATS.4
Ql..AP: 121,117,113,...., FT HI -8T 9% TG TgAT FITHE 9 T ?
[EheT : a,<0 % TorT n AT FforT |

Q2. Tt AP, 3 Y 3 ATqd T&1 T IRT 6 § T IAHT PUEHRA 88 [TT AP, & 7IH
16 92T 3T TRT AT hI1o1T |

Q3. TH HIET & AN S TLEIX 25 cm il 4T IX &) (3T afd 5.7) |



TSI & FATE TF THE €T F TS AT § TAqT qa 7=t T2 FF Fa78 45 em @ i< a9
ST ATA T I FaTS 25 cm g | TTE UL X M=t €€ & &9 6f 31 2,1/2 m g, I <1 &l
AT % o0 AT AT et Fars sl raedhal gt ?

[Eeha : ST ol §&AT =250/ 25 % |]

Q4. T UT=F o HRTHI T FHNTT T F AT | T 49 TF ifhg frar g | =iz fFx
T U UHT 19 g x T 3Thd ARTT & Tger o WehTH| il G&ITA T TRT IHh IT8 AT HHTI
T AT % TR o FEL 8 | X FT HIT AT 77 |

[Fhd :Sc.1-Sw-S: 2]
Q5. TF Feater % HaT § UF e AgaT & e 15 At a gg # | 3
HEMT | & T—F 6l FaTE 50m § 9 316 Fshie ( concrete) hl AT § Ti® o o
1/4 m #¥ FTETE & ¥ 1/2 m &7 Ferrar (A=) 8 | @ snefy 5.8 ) =9

FLAL I FATH H AT Fohle T T AT TRR{Td I |



[ FheT : Tl HET T a7 § oY Fhle T Arae = 1/4 x 1/2 x 50m*? !




